

奥运会给浪漫之都带来什么——

# 听法国人说巴黎之变

PARIS 2024  
记者手记

## 花都的共享单车

采访巴黎奥运，什么技能最重要？答案是：骑自行车！

在奥运会开幕前一周，花都巴黎启动交通管制，部分区域禁止车辆驶入，行人需申请并持有奥运通行证通行。满大街的铁栅栏和区域管控让汽车几乎成了没头苍蝇，根本不愿进中心区域。但自行车却依然可以在中心区域畅通无阻。也因此，骑自行车成为这些天巴黎人最便捷的出行方式。昨天在巴黎城中扫街，我也入乡随俗，用骑行代步，果然感受到了与以往不同的风景。

巴黎的共享单车与国内不同，几乎全都是电动助力车。骑上车，只要轻松蹬一下，就会感觉有一种助力，让自行车飞速向前——比国内习惯的共享单车速度要快不少。不同的颜色对应的是不同公司的共享单车，按照英文提示，手机扫码下载App，输入姓名、手机号和电子邮箱注册，用国内的手机号也没问题，最后输入信用卡信息就注册成功。扫码成功后，拔出锁芯，就可以骑行了。塞纳河两岸道路上都设有奥运专用车道和自行车道，部分自行车道是从人行道上开辟出来的，崭新的交通线说明车道设立不久。而在市中心部分区域，都设有固定的共享单车还车点。

巴黎市政府宣称奥运会期间“100%可骑行”，为此配备了4.6万辆共享自行车。巴黎市政府在奥运前夕新开辟总长约60公里的自行车道，将位于巴黎和巴黎东北部塞纳-圣但尼省的奥运会和残奥会场馆连接起来，以方便游客骑车观看比赛。巴黎现有自行车道总长约440公里。

在巴黎，骑车花费却不少。以记者昨天的骑行为例，共计三次骑行，总距离大约为6公里，花费了10欧元，在上海几乎可以包半年了。不过，考虑到绿色与环保，奥运期间共享单车出行，倒也奥运会办赛宗旨一脉相承。

厉苒苒

■ 埃菲尔铁塔亮灯

特派记者  
李铭坤 摄

北京时间明天凌晨，巴黎奥运会将在塞纳河畔开幕。当我们都在憧憬浪漫之都如何演绎一场体育与城市的狂欢时，一听当地人的想法，或许能更真切地感受奥运会对法国、对巴黎意味着什么。



拉德芳斯游泳馆外景 金雷 摄

### 塞纳河变干净了

保罗住在巴黎第八区，得知记者来巴黎会从始至终关注奥运会，他眉毛上扬，有点羡慕地说，“你可以有那么多时间，非常棒。我在家待一个星期就要走了。”

保罗是做贸易的，中法两地来回跑，巴黎住着他的父母，还有妹妹。保罗不算体育迷，

但他也会关注游泳、篮球等奥运项目。法国游泳有马尔尚这样的巨星，效力于NBA马刺队的法国中锋文班亚马更是话题人物，在巴黎街头，连教堂门前也挂着“小巨人”的画像，让人感受到体育在日常生活中的影响力。

讨论一个国家、一座城市需不需要奥运会，没有人比当地人有更直观的感受了。保罗说，十年前，巴黎就在为这届奥运会作准备了。特别是关于把开幕式放到塞纳河上举行的创

意，巴黎人也觉得新奇。

从马恩河谷流淌出来的塞纳河，哺育着巴黎长大，使其变成一座魅力四射的城市。巴黎人与塞纳河的感情，可能就像上海人与苏州河、黄浦江。“这两年，巴黎市政府一直在清理塞纳河。”保罗说，“这条河现在干净了很多。”

### 从郊区到新商务区



办一届奥运会，自然不是改变一条河、一个街区那么简单。巴黎西北的拉德芳斯游泳馆将举办游泳比赛。最初的方案，游泳项目是放在紧挨法兰西体育场的水上中心，后来决定移到拉德芳斯。这个区域是巴黎新的商务区，建有一个新地标——高110米的新凯旋门

(见左图)。它也是埃菲尔铁塔和蒙帕纳斯大楼外，巴黎第三高的建筑。在拉德芳斯逛一圈会发现，这里与老城区不同，处处都是摩登现代的大楼与酒店，以及新式公寓。在游泳馆临时帮忙的蒂耶里告诉记者，“过去这里算郊区，现在不少人住了过来。年轻人喜欢来拉德

芳斯，附近有滑板公园、自行车道，泰勒·斯威夫特就在这里开了演唱会。”

奥运会后，拉德芳斯游泳馆将回到巴黎市民的怀抱。过去，当地人就常来馆里游泳，现在他们可以自豪地拥有法国最好的游泳馆。蒂耶里补充道：“这里据说是欧洲目前条件最好、面积最大的室内游泳馆。”

### 地铁、机场巴士涨价

也喜欢日料。不过后来开出了不少川菜馆，这个不行。”王裴磊摇摇手指，“法国人吃不了辣。”

经济起伏，影响到了各行各业。兼做汽车接送服务后，在王师傅的印象中，疫情之后巴黎的游客就一直没能恢复，“今年来的人目前比去年少，希望奥运会能多带些人流过来。”

人少，但车不少。从戴高乐机场往市区开的路，经常要堵上一个多小时。巴黎市政府辟出奥运专用车道，结果交通情况未见多大改善，一些司机因为没有申请通行证开上专用车道，无奈缴纳135欧元的罚款。

为了奥运会，巴黎市民付出了更高的出行成本。因为很

多项目都在市区举办，多条地铁线的出口临时关闭，比如巴黎大区快铁的埃菲尔铁塔、奥运博物馆等站台。当地人还得忍受涨价的车费。巴黎大区快铁单张票价从2.15欧元涨到了4欧元，10张套票的价格从17.35欧元涨到了32欧元，去往两个机场的巴士票价也在提升。好在拥有月票的乘客不受影响。

### 学习中国不断进步

保罗觉得，这些也许都能接受，法国的经济可能需要奥运会来刺激一下。“无论如何，巴黎的认知度会提升，能展现给全世界更多好的东西。”

保罗根据自己的业务观察，发现法国的香熏、鹅肝酱等特产在全世界受到欢迎，他也在努力将家乡的骄傲介绍到中国。“现在主要是上海，以及长三角地区的城市，像杭州、宁波。这里的朋友很接受国际化的生活方式。”

不过到了8月，保罗说业务可能得慢下来，因为8月是法国人的传统假期，大家都会跑去法国南部，在地中海的沙滩上晒日光浴。“那段时间，如果你联系供应商，他们都会告诉你：不好意思，我们暂时供不了货，因为很多人都休息了。”不过保罗仍抱有信心，奥运会能让法国人的效率高一些。因为与中国人打交道久了，这位年轻的创业者认为世界正在改变。“一些法国人可

能觉得自己的生活就这样了。而中国人希望不断进步，也非常努力。改变，总是源自自我的动力。”保罗会跟朋友说，中国的高铁是多么便捷，还有他待在上海时的生活，“我喜欢去徐家汇的上海游泳馆，那是我游过的最好的泳池。”

最后，保罗问记者：“这次在巴黎中国能拿几枚金牌？会比美国多吗？”特派记者 金雷（本报巴黎今日电）



扫码看  
相关报道